



05.04.2024

COMUNICAT DE PRESĂ

Ziua Internațională a Romilor

În data de 8 aprilie celebrăm cultura romă și contribuțiile aduse de romi la dezvoltarea societății. Ne amintim de bariere, reconsiderăm privilegiile și aducem în atenție rolul fiecăruia dintre noi în lupta împotriva prejudecăților, discriminării, pentru a dobândi o societate incluzivă.

În 8 aprilie 2002 s-au sărbătorit 1.000 de ani de la prima atestare a romilor în Europa, cea mai numeroasă minoritate etnică din Europa. Conform datelor oficiale, în România trăiesc aproximativ 620 de mii de romi, însă ONG-urile de profil afirmă că populația romă este mult mai mare, discrepanța dintre date fiind cauzată de mai mulți factori: multe persoane rome nu își declară etnia la recensământ de teama discriminării, altele nu dispun de acte de identitate sau sunt plecate la muncă în străinătate.

De-a lungul secolelor, persoanele rome s-au confruntat cu discriminarea, cu excluderea socială, sclavia și chiar exterminarea. Istoria romilor continuă să se reflecte în modul de gândire a romilor și în modul în care romii sunt percepuți în societate. Pe teritoriul României, romii au fost sclavi pentru mai bine de 600 de ani, până la mijlocul secolului al XIX-lea. Chiar dacă în 1855 a fost adoptată *Legea pentru desființarea robiei și regularizarea despăgubirii în Moldova*, iar în 1856 pentru Țara Românească, romilor nu li s-au acordat pământuri sau vreun alt fel de ajutoare, ceea ce a împiedicat sedentarizarea acestora. Discriminarea și violența motivată de ură au culminat cu deportarea și uciderea în masă a romilor în timpul celui de-al Doilea Război Mondial, romii reprezentând un procent semnificativ dintre victimele Holocaustului („Porajmos”).

Discriminarea sistematică își lasă amprenta și astăzi. Oprimați, separați din viața publică și excluși social, romii au fost împiedicați să-și asigure stabilitatea și independența. Instituțiile internaționale atrag atenția că romii din Europa Centrală și de Est trăiesc într-o sărăcie de 10 ori mai mare decât a populațiilor majoritare din regiune, iar speranța de viață în rândurile etniei e cu 10-15 ani mai mică decât a est-europenilor.

În România, la vârsta de 16 ani, numai 29% din băieții romi și 18% din fete mai sunt la școală. Peste 50% din romii cu vârsta între 6 și 24 de ani sunt în afara sistemului de învățământ. Un sfert dintre romi nu știu să scrie și nici să citească. Nefrecventarea instituțiilor preșcolare și bariera lingvistică contribuie la adaptarea dificilă a copiilor romi la programul și cerințele din



instituțiile școlare, la pierderea interesului și în cele din urmă, la abandonul școlar. Segregarea este la rândul ei o problemă persistentă în România, conexă abandonului școlar. Separarea așezărilor rome de restul comunității a dus la apariția unor școli doar pentru elevii romii.

Migrația și căsătoriile timpurii sunt cei mai importanți factori ai abandonului școlar. Între 5 și 10% din romii în obiceicul căsătoriei timpurii, fetele căsătorindu-se uneori chiar și la 11-12 ani. Abandonarea școlii devine o certitudine odată ce fetele rome se căsătoresc, fiind împiedicate să-și continue educația. Chiar și în rândul romilor care nu practică căsătoriile timpurii, reticența este foarte mare atunci când vine vorba de educația fetelor din familie (Studiul Regional privind Situația Romilor - Organizația Națiunilor Unite). Nivelul de educație și calificare redus diminuează semnificativ oportunitățile de angajare pentru romii, creându-se astfel un cerc vicios.

În România, la data de 8 aprilie se marchează **Sărbătoarea etniei romilor din România**, în urma adoptării de către Parlamentul României a Legii nr. 66 din 22 martie 2006. Este un moment de sărbătoare în care ne amintim de contribuția importantă a romilor de-a lungul istoriei la dezvoltarea culturală, economică și socială a României, dar și de discriminările și nedreptățile la care au fost supuși secole de-a rândul și care au condus la existența unor decalaje prezente și în zilele noastre.

Prin toate activitățile desfășurate în unitățile de învățământ pe parcursul anului școlar, nu numai cu ocazia celebrării *Zilei Internaționale a Romilor*, trebuie să contribuim la îndeplinirea *Obiectivului Specific 2 al Strategiei Guvernului României de incluziune a cetățenilor români aparținând minorității rome pentru perioada 2022–2027*, și anume *Asigurarea accesului cetățenilor români de etnie romă la un sistem de educație incluzivă de calitate*.

Cu această ocazie, Inspectoratul Școlar Județean Neamț transmite cele mai bune gânduri tuturor cetățenilor români aparținând etniei rome. Școala trebuie să creeze un mediu prietenos, incluziv, care să contribuie la promovarea interculturalității.